Division durch dt = — (mv)+ ——(v—1v,) = —mg.

Nach Anwenden der Produktregel im ersten Term und Beachten von dm < 0,
p = —dm/dt erhalten wir die Bewegungsgleichung fiir die Rakete:

dv dv  p(t)v(t)
1) — = u{t) v, (t) —ml(t — =00 g
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Fiir den Massenverlust der Rakete in dt kann man schreiben: dm = —p, Av, dt;

woraus fiir den Zusammanhang zwischen g und v, folgt: |1 = pyAvg |

Mit —%7;—1 = p = const erhilt man: |m(t) = mg — pt! Zur Zeit t = t* = %EQ

ist also die gesamte Raketenmasse “verheizt”; die Beschleunigungsphase kann

also hochstens bis ¢t = t* dauern; mit dieser charakteristischen Zeit ¢* lasst sich
eine dimensionslose Zeit T = t/t* definieren.

Mit dem m(t) und mit einer konstanten Ausstromgeschwindigkeit v, ergibt sich
eine Differentialglg. fiir ©(¢) in der Beschleunigungsphase (v < 1), die direkt
integriert werden kann:
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Mit ©(0) = 0 wird

Mo 1 mp W
vity=v,n——— —gt|=v, In —— —g— —+¢
g mg — pt g l—it Ho My

Mo

Im letzten Term sehen wir, dass sich eine charakteristische Geschwindigkeit
vt = gﬂ“Q = gt* definieren lasst; damit fiihren wir den Parameter v = :j—)% ein

und schreiben die Lésung in dimensionsloser Form:



